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«Ελληνική Επιχειρηματικότητα: 
Ένα Δυναμικό Start-up με Εμπειρία»

Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας μίλησε στην εκδήλωση CEO Summit 
2008,  που  διοργανώνει  για  δεύτερη  χρονιά  η  Ελληνική  Εταιρία  Διοίκησης 
Επιχειρήσεων (ΕΕΔΕ) με τη συνεργασία και τη στήριξη του Συνδέσμου Ελληνικών 
Βιομηχανιών,  του  Ιδρύματος  Οικονομικών  και  Βιομηχανικών  Ερευνών  και  της 
Λέσχης Επιχειρηματικότητας.

Κατά  την  ομιλία  του,  ο  Υπουργός  Ανάπτυξης,  μεταξύ  άλλων,  σημείωσε  ότι  η 
ανάγκη εύρεσης ενός νέου επιχειρηματικού μοντέλου είναι  επιτακτική αφού 
«ριζικές  αλλαγές  οι  οποίες  έχουν  επέλθει  εξαιτίας  της  παγκοσμιοποίησης  και 
ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις οδηγούν στη δημιουργία ενός νέου επιχειρηματικού 
μοντέλου  όπου  σε  σημαντικό  βαθμό  κρίνεται  η  αποτελεσματικότητα  της 
επιχειρηματικής ηγεσίας. Σε μια εποχή παγκόσμιου οικονομικού κλυδωνισμού και 
ανασφάλειας,  οι  αγορές  είναι  πλέον  απρόβλεπτες  και  οι  επιχειρήσεις  που 
επιθυμούν  να  πρωταγωνιστήσουν  σ’  αυτές  καλούνται  να  ανταποκριθούν  στις 
ανάγκες  της  ζήτησης,  που  γίνονται  ολοένα  πιο  εξειδικευμένες  και  απαιτούν 
περισσότερη  γνώση,  καινοτομία,  δυναμική  στο  σχεδιασμό  και  στη  στρατηγική 
υλοποίησης των στόχων τους. Το παραδοσιακό παραγωγικό πρότυπο έχει αλλάξει 
και  η  έμφαση  εστιάζεται  πλέον  στην  ποιότητα,  την  αξιοπιστία  και  τη 
μοναδικότητα  των προϊόντων και  των υπηρεσιών.  Η προστιθέμενη  αξία,  η 
παραγωγικότητα, η ποιότητα, η καινοτομία, το μάρκετινγκ είναι βασικά στοιχεία για 
την αντιμετώπιση των νέων προκλήσεων και την αξιοποίηση των νέων ευκαιριών. 
Κάθε επιχείρηση μπορεί να πετύχει αξιοποιώντας ιδέες. Αυτή είναι η ευκαιρία 
και η πρόκληση, που προσφέρει η νέα Οικονομία της Γνώσης και σε αυτή πρέπει 
να επενδύσει μια σύγχρονη και ανταγωνιστική ηγεσία. 

Ο κ. Φώλιας συνεχίζοντας, υπογράμμισε ότι βασικό συστατικό της επιτυχίας είναι η 
αποτελεσματική ηγεσία: «ο αποτελεσματικός ηγέτης διαμορφώνει, με ομαδικό 
πνεύμα, τον στρατηγικό στόχο και διαχέοντάς τον σε όλη την πυραμίδα της 
επιχείρησης,  κερδίζει το στοίχημα της υλοποίησης και της επιτυχίας. Μερικοί λένε 
ότι το μόνο πράγμα που μπορείς να πετύχεις χωρίς μεγάλη προσπάθεια είναι η 
αποτυχία. Και έχουν δίκιο. Όπως επίσης έχουν δίκιο όσοι υποστηρίζουν πως μια 
καλή  ιδέα  από  μόνη  της  δεν  φτάνει.  Απαιτείται  οργανωμένη  δράση,  ηγετική 
αποφασιστικότητα και καλή ομάδα υλοποίησης του στρατηγικού στόχου. 
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Είναι επίσης, γεγονός αδιαμφισβήτητο ότι για να έχουμε δυναμικές και ακμάζουσες 
επιχειρήσεις  χρειάζεται  ένας  συνδυασμός  από  συντονισμένες  δράσεις  και 
διαδικασίες με ηγέτες που να χαρακτηρίζονται από :  

…..Δημιουργικότητα και καινοτομία.  
…..Συνεχή αναζήτηση νέων ευκαιριών. 
….. Σταθερή επιδίωξη της ποιότητας στο παραγόμενο έργο τους.
…..Συντονισμένη προσπάθεια για την  επίτευξη αριστείας  

Οι  ελληνικές  επιχειρήσεις  με  τους  σωστούς  «καπεταναίους  στη  γέφυρα» 
καλούνται να κάνουν το μεγάλο άλμα προς τα εμπρός. Να απαλλαχθούν από 
τις αγκυλώσεις του παρελθόντος και να τολμήσουν. Να τολμήσουν να επενδύσουν 
στη  γνώση,  στον  άνθρωπο,  στην  καινοτομία  και  στην  ποιότητα.  Να  θέσουν 
φιλόδοξους  στόχους,  να  επενδύσουν  σε  αξίες.  Πάνω  απ’  όλα  να  ανοίξουν 
καινούριους  δρόμους  για  την  ελληνική  επιχειρηματικότητα  και  την  ελληνική 
οικονομία.» 

Ένα  ακόμη  όμως  βασικό  συστατικό  της  προώθησης  της  ελληνικής 
επιχειρηματικότητας είναι «πρώτα απ’ όλα  να χτιστούν σχέσεις εμπιστοσύνης 
με τον τελικό καταναλωτή. Σχέσεις εμπιστοσύνης που να αφορούν την ποιότητα 
και την τιμή αλλά και σχέσεις εμπιστοσύνης που να αφορούν στη συνολικότερη 
υπευθυνότητα  μιας  επιχείρησης  έναντι  του  κοινωνικού  συνόλου.  Σε  αυτή  την 
προσπάθεια  έχει  και  το  κράτος  το  δικό  του  μερίδιο  ευθύνης.  Σε  κάθε 
περίπτωση, ο βαθμός της εμπιστοσύνης που υπάρχει μεταξύ κράτους, αγοράς και 
κοινωνίας αναγνωρίζεται ως κοινωνικό κεφάλαιο.  

Σε αυτές τις μεγάλες προκλήσεις  απαντάμε με το σύνολο της πολιτικής μας. 
Επενδύουμε στην έρευνα και τεχνολογία ως βασικό πυρήνα των προτάσεων της 
πολιτικής μας. Στις δράσεις για την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας των νέων 
συγκαταλέγονται και αυτές που δημιουργούν νέα χρηματοοικονομικά εργαλεία. Τα 
κεφάλαια  επιχειρηματικών  συμμετοχών  (Venture Capital),  τα  Κεφάλαια  Σποράς 
(Seed Capital),  η Μικροπίστωση, είναι  εργαλεία τα οποία σε συνδυασμό με την 
αποτελεσματικότερη ενεργοποίηση του  ΤΕΜΠΜΕ (Ταμείου Εγγυήσεων Μικρών 
και  Πολύ  Μικρών  Επιχειρήσεων)  θα  δημιουργήσουν  ένα  αποδοτικότερο 
χρηματοοικονομικό  περιβάλλον  για  την  ίδρυση  νέων  επιχειρήσεων,  σε  μια 
ομολογουμένως δύσκολη οικονομική συγκυρία. Αυτές οι δράσεις σε συνδυασμό με 
άλλα θεσμικά μέτρα για την απλοποίηση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και η 
δέσμευση  μου  για  μείωση  του  διοικητικού  φόρτου  κατά  25%  έως  το  2012, 
δημιουργούν  ένα περιβάλλον ιδιαίτερα ευνοϊκό για την επιχειρηματικότητα 
και ιδιαίτερα την νέα επιχειρηματικότητα. Σημειώνω ότι η Ελλάδα βελτίωσε τη θέση 
της στη συνολική διεθνή κατάταξη της επιχειρηματικής ανταγωνιστικότητας, όπως 
αυτή  αποτυπώνεται  ετήσια  στην  Έκθεση  Doing  Business  της  Παγκόσμιας 
Τράπεζας. Συγκεκριμένα, για το έτος 2009 η χώρα μας ανεβαίνει δέκα (10) θέσεις.

Ας αρχίσουμε, λοιπόν, να βλέπουμε τα πράγματα διαφορετικά. Τις δυσκολίες ως 
προκλήσεις.  Τους  κινδύνους  ως  ευκαιρίες.  Και  ας  συγκεντρωθούμε,  ας 
δημιουργήσουμε  ένα  δυναμικό  οικοσύστημα  ανθρώπων  και  δράσεων.  Ένα 
δυναμικό start-up.  Άλλωστε ‘η ισχύς εν τη ενώσει’. Και έτσι να δημιουργήσουμε 
την Ελλάδα που μπορεί να πρωταγωνιστεί. Την Ελλάδα που σχεδιάζει με σιγουριά, 
με αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία. Την Ελλάδα που κερδίζει, ημέρα με την ημέρα, 
το μέλλον που δικαιούται.»
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